FATTORIZZAZIONE DI UN POLINOMIO

Metodo di Ruffini       
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G) Regola di Ruffini:

SCOMPOSIZIONE DI UN POLINOMIO IN FATTORI

100. x° — 10x — 12, [(x — 2)(x* + 2x> + 4% + & + 6)]
101, 4° — 2042 + 532 — 34. [(@ — 1)@ — 2)a — 17)]
102, 02 - 6" Tl = (6 -1 -2) - 3)]
1032 3P = Idetvinisy 416 [Geal e — 3 — 2)]
104, 22° — 1o e 30 12z 1) 5~ 2)]
©105. p° —7p + 6. (- D —-2)p+3)]
506,z — 18" + 50 a~F 2)(a — 3)(e — 2}z + 3]
107. 2x*— 26"+ 684 wFgl26k 5598, 2005 Hgtns +x = L}
108. y° + 6y* — 1597 — 116y* + 48y + 576. [y — 3P @ + 4)]
W09 7" ¢ G v (@1 B — 2)(* + 2r + 4)]
110. x> = 3abx ta’ 0 ; [Ge4=al H#B)e? “eax SER+ 4° + b% — ab)]
o B ) TR e O [y — 1)° (x +9)]

ESERCIZI SVOLTI

Prima di proporre esercizi di riepilogo, ne svolgiamo qualcuno, per facilitare il lettore
nell’apprendimento della tecnica di un cosi importante argomento.

1) Scomporre in fattori il polinomio:
3ax? + Gaxy + 3ay?.
Mettendo in evidenza il fattore 34, si ha:
3ax? + 6axy + 3ay? = 3a(x? + 2xy + 3?),
ed essendo: x2 + 2xy + 9% = (x +9)?, in definitiva si ha:
3ax? + Gaxy + 3ay® = 3alx + y)°.

2) Scomporre in fattori il polinomio:
SoT o 3Pt gk
Tale polinomio si annulla per x = 1, e percio ¢ divisibile perx — 1; con la regola di
Ruffini si trova che il quoziente ¢ x? + 4x + 4; pertanto abbiamo:
2+ 32 —4=(x— 1>+ 4+ 4),
inoltre poiché & x? 4+ 4x + 4 = (x + 2)?, in definitiva risulta:
¥ +3x2—4 = (x— 1)(x + 2)°.





